
Zápis do první třídy 
pro školní rok 2018/2019 v ZŠ Vitice 
proběhne ve středu 11. dubna 2018
od 14 do 17 hodin.
Rozhodnutí o přijetí dítěte k základnímu vzdělání bude rodičům vydáno při zápisu.
[bookmark: _GoBack]K zápisu se dostaví i ti, kterým byl loni povolen odklad.
S sebou je nutné přinést rodný list dítěte a občanský průkaz zákonného zástupce.
Dítě nemusí být u zápisu přítomno.
ZŠ Vitice je spádová škola pro obce: Vitice, Hřiby, Dobré Pole, Chotýš, Lipany, Močedník.
Na nové prvňáčky se těšíme!  Nabízíme klidné prostředí, malý kolektiv, otevřenou komunikaci s rodiči, respekt k potřebám žáků, zkušenosti se společným vzděláváním.


Jak zažádat o odklad školní docházky
Povinná školní docházka začíná počátkem školního roku, který následuje po dni, kdy dítě dovrší šestého roku věku. O odklad požádá písemně rodič při zápisu dítěte do první třídy. Ředitel školy písemně odklad povolí – jsou-li splněny zákonné podmínky – a následující rok se dítě musí opět přihlásit k plnění školní docházky.
K žádosti doloží doporučení školského poradenského zařízení  - u nás SPC Český Brod - a pediatra ( popřípadě jiného odborného lékaře).
Pokud zvažujete odklad š.d. , kontaktujte:
 SPC Český Brod–nám. A. z Pardubic 12,   Mgr. Bc. Hana Žáčková, t.č. 734 152 689, zackova@zszitomirska.info                                                                               Jsou dlouhé čekací lhůty!
(V případě, že je rodiči doporučeno odložení docházky dítěte až při zápisu do 1. třídy, musí rodič danou školu požádat o odklad nejpozději do 31. května kalendářního roku, kdy má dítě zahájit povinnou školní docházku. Do té doby je nutné mít doporučující stanovisko SPC a pediatra.) Začátek školní docházky je možno odložit nejdéle do zahájení školního roku, v němž dítě dovrší osm let.
Za kolektiv školy Mgr. Renata Pacalová
Případné dotazy: 321 674 665
